课题：2.6二力平衡的条件
课时：1

课型：新知识课

教学目标：

1、 知道二力平衡的意义，能说出二力平衡时，物体可能处于静止状态，也可能处于匀速直线运动状态。

2、 能说明二力平衡的条件，以及物体运动状态变化的原因。能用二力平衡的条件解决简单的问题。

教学重难点：二力平衡的条件

教学用具：塑料板、滑轮、钩码、绳

教学方法：实验法、提问法、图表法、讲授法

教学过程：

引入：

复习：牛一

师：  牛顿第一定律指出，当物体不受外力的作用时，总保持匀速直线运动状态或静止状态。而在实际情况中，任何物体不可能绝对地不受力的作用。

屏：  当物体受到力的作用时，它的运动状态就一定会改变吗？

生答：不一定

师：  请举例说明

生答：

图1：吊灯

师： 静止的吊灯也受到了力的作用，请一同学将它受到的力用力的示意图表示在黑板上。

学生活动：

图2：被匀速吊起的货物

师：  请学生画货物的受力示意图

学生活动：

问：  你能得出什么结论？

生答：物体受力时也可以保持匀速直线运动状态或静止状态。

板书：二力平衡

屏：  二力平衡的定义

师：  物体在若干力的作用下也能使物体保持静止状态或匀速直线运动状态。这几个力也是平衡的。而二力平衡则是力的平衡中最简单的情形。

问：  吊灯受到的这两个力有什么关系呢？请做出假设。

学生讨论：

生答：

实验：P.77

师：  本实验的研究对象是塑料板。我们要研究的塑料板两边绳子受到的两个拉力之间的关系，先看看塑料板共受到哪几个力？

生答：3个，重力，两个绳子的拉力

副板：塑料板力的示意图

问：  如果要忽略重力的影响，对塑料板应当有什么要求？

生答：应使塑料板受到的重力远远小于两边绳子的拉力

师：  要满足上述条件，对塑料板有什么要求？

生答：塑料板比钩码要轻得多
师：  对，我们所用的塑料板就比钩码轻得多，这样就可以把它近似地看作只受到两边绳子的两个拉力。
步骤一：1、绳子挂不等重的钩码。塑料板向力大的一边移动

        2、挂等重的钩码，塑料板不动

结论1：两个力的大小必须相等

步骤二：图2—77

        1、两边的绳子上挂等重的钩码，将塑料板稍向下移动，放手后，塑料板将竖直向上移动。待塑料板静止时，两个拉力的方向相反。

结论2：两个力的方向必须相反

步骤三：图2—78

        将塑料板扭转一外角度，放开后，塑料板将转动，静止后，细绳在同一直线上。

结论3：两个力相互平衡，两个力必须在同一直线上。
师：  通过更精密的实验可得，如果物体做匀速直线运动，所作用的两个力也应满足以上条件。

问：  也就是说二力平衡的条件是？

生答：

板书：条件：1、二力的大小相等

            2、二力的方向相反

            3、二力在同一直线上

讨论：1、二力平衡条件对我们有什么用处？
         （知道其中一个力的大小、方向，可以知道另一个力的大小和方向）

      2、当物体受到两个力的作用时，在什么情况下，物体的运动状态会发生改变？

          （二力的大小不等，二力的方向不相反，二力不在同一直线上）

练习：PPT

1、如图所示，是一个沿水平方向做匀速直线运动的物体所受到的摩擦力的图示，请在图中画出牵引力，并注明力的大小。
3、 如图A物体重100牛，在水平方向受到50牛的压力F时，恰好能沿墙壁匀速下滑，此时物体受到的摩擦力的大小为_____________牛，方向是_____________。如要使该物体沿墙壁竖直向上做匀速直线运动，需要的拉力是_______________牛。
课后记：学生对于在匀速运动的时候受到力是平衡力很难理解，总以为哪边的力大就往那边移，我用的方法就是用弹簧秤匀速拉动一物体，而弹簧秤的读数不变。二力平衡的时候要让学生明白前提条件是作用在同一物体上。
